
  

  فيزيك

kـ بنابر رابطه» 3«گزينه  -1

m
 2

  توان نوشت: مي 

rad

s
    2 100

10
1

  

 ن) (آسان)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسا

maxaـ از رابطه» 2«گزينه  - 2 A 2
  كنيم: استفاده مي 

max max max

m
a A ( f ) a / a

s
          2 2 2

2
2 0 1 4 100 40  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

  كنيم: ـ گام اول: دوره حركت ذره را حساب مي» 1«گزينه  - 3

t s

n
t nT T s




   60

1200

60 1

1200 20
  

/ه ازگام دوم: مدت زمان حركت ذر cm2 2/به 5 5   كنيم: را با توجه به شكل زير حساب مي3

T T T T
t t s        

1

3 120

12 6 12 4 4 80
  

  كنيم: گام سوم: تندي متوسط ذره را حساب مي

av av

l ( / / ) m m
S ( ) S /

t s s

 
     


2
2 5 2 5 3 10

2 1 3 5 4
1

80

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

)يك قله با دره مجاورش برابرفاصله گام اول: با توجه به شكل، چون ـ » 1«گزينه  - 4 ) cm  5 10 cmتوان نتيجه گرفت است، مي 15

 15

2
 

cmو    باشد. مي 30

Vگام دوم: با استفاده از رابطه f  نيم:ك بسامد موج را حساب مي  

V f / f f Hz      15 0 3 50  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

  ـ » 1«گزينه  - 5

 
  كنيم: ها را بررسي مي هريك از عبارت

كند و در حال نزديك شدن به نقطـه بازگشـت اسـت، پـس حـركتش       به طرف بالا حركت مي aالف) موج در حركت به طرف راست است و ذره 
  نادرست).كندشونده است (

  در حال حركت به طرف بالا و نزديك شدن به نقطه تعادل است، پس شتاب ذره در حال كاهش است (درست). bب) ذره 

  به طرف بالاست (نادرست). cپ) نيروي خالص وارد بر هر ذره با حركت نوساني همواره به طرف نقطه تعادل است، پس براي ذره 

و در اين سؤال A4دازهت) در مدت زمان يك دوره هر ذره به ان 4 10   كند (نادرست)، بنابراين فقط (ب) درست است. متر طي مي سانتي 40

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 6

  الف) تندي موج به بسامد موج بستگي ندارد (نادرست).

  نامند (نادرست). فاصله بين دو قله مجاور را طول موج ميب) 

  پ) درست

  ) (آسان)موجسوم ـ  ) (پايه دوازدهم ـ فصل(افاضلشوند (نادرست).  ت) امواج الكترومغناطيسي در خلأ هم منتشر مي



xـ گام اول: با استفاده از رابطه» 2«گزينه  - 7
V

t





  كنيم: مي تندي انتشار موج را حساب 

cm m
V V

/ s s
   

10
100 1

0 1
  

  كند، پس دامنه موج برابر است با: طي مي A4گام دوم: هر ذره از محيط در مدت يك دوره

A cm A cm A / m    4 8 2 0 02  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

  توان نتيجه گرفت: ك واحد است، پس مي، يBواحد و دامنه  A، 2ـ دامنه » 3«گزينه  - 8

A

B

A

A
 

2
2

1
  

  ها نيز يكسان است. هاي آن برابرند، دوره Bو  A هاي دوره موج متناسب با طول موج است و چون طول موج

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 9

  شود (نادرست). شر ميصورت طولي منت الف) صوت به

  ب) تندي موج صوتي به جنس محيط و به دماي محيط بستگي دارد (درست).

  كنند (نادرست). هاي هوا در حالت ارتعاش و نوسان قرار دارند و همراه موج حركت نمي پ) مولكول

  ) (آسان)موجسوم ـ  (پايه دوازدهم ـ فصل(افاضل) ت) نادرست 

  توان طول موج را حساب كرد: طه تندي موج ميـ با استفاده از راب» 1«گزينه  -10

c f / m
/


      



8
7

14

3 10
6 25 10

4 8 10

 

/ nm    7 9
6 25 10 10 625  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

  ها: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  - 11

  الف) نادرست است، موج الكترومغناطيسي عرضي است.

  ب) درست است.

  رسند. اند و همزمان به مقدار بيشينه و صفر مي مغناطيسي و الكتريكي همگام پ) نادرست است، هر دو ميدان

  كند. ت) نادرست است، تغيير هر ميدان الكتريكي در هر نقطه ميدان مغناطيسي ايجاد مي

  ) (آسان)صل سوم ـ موجافاضل) (پايه دوازدهم ـ ف(است.  cتر از  هاي ديگر سرعت نور كم فقط در خلأ است و در محيط cث) نادرست است، سرعت 

است و به سرعت ناظر بستگي ندارد و همچنين تندي صوت به سـرعت   ها برابر ـ اگر چشمه ساكن باشد، طول موج در همه جهت» 2«گزينه  -12
  ) (آسان)موج م ـافاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سو(ناظر يا چشمه نيز بستگي ندارد، بنابراين (ب) و (ت) نادرست است. 

Fـ از رابطه» 2«گزينه  -13
V 


mكه در آن 

l
  توان نوشت: است مي  

l / m , m / kg

F

Fl / m
V V

m / s

 



   0 1 0 020

5

5 0 1
5

0 020
  

 (افاضل) (پايه دوازدهم  ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ـ گام اول: فاصله قله تا دره مجاور برابر» 4«گزينه  -14
2

  توان نوشت: است، بنابر رابطه تندي موج در سيم مي 

F F FV F VF F
V

V F V F

      


32 2 22 1 1

1 1 1

4
2  

  توان نوشت: گام دوم: از رابطه تندي موج مي

V fV

f V f


    


2 2 1

1 1 2

  

f

f


  


2 1

1
1

2 4
1

2

  

  )متوسط) (موجـ  وازدهم ـ فصل سوم) (پايه د(افاضلشود.  برابر مي 4بنابراين فاصله قله تا دره مجاورش نيز 

  ها: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 15

باشـند و فاصـله بـين يـك      شدگي قرار دارند، نقاط تعادل هر جـزء كوچـك از فنـر مـي     نقاطي كه در وسط بازشدگي يا وسط جمع»: 1«گزينه 
  با: شدگي با يك بازشدگي متوالي برابر نصف طول موج است، بنابراين طول موج برابر است جمع

cm

   10 20

2
  

  نادرست است.» 1«پس گزينه 

  شدگي متوالي باشند، پس نادرست است. ترين شتاب هر جزء فنر مربوط به نقاطي است كه بين بازشدگي و جمع بيش»: 2«گزينه 

  ندي را دارد، پس درست است.ترين ت شدگي قرار دارد در نقطه تعادل است و بيش اي كه در وسط بازشدگي يا جمع ذره»: 3«گزينه 

  شدگي قرار ندارد، در تعادل نيست و نادرست است. نيز چون در وسط بازشدگي يا جمع Eذره »: 4«گزينه 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

مسـافت يكسـان (طـول لولـه) را      دليل تفاوت سرعت موج در لوله و در هوا است. چـون هـر دو مـوج    شنويم به ـ دو صدايي كه مي» 2«گزينه  -16
  توان نوشت: كنيم و مي پيمايند و تندي هر دو موج نيز ثابت است، از معادله حركت يكنواخت استفاده مي مي

V V

x x
V t V t t t




   201 2
1 1 2 2 1 2

1 2
20x V t2 2 :هوا2 x V t ,1 1   لوله1

tچون اختلاف t / s 2 1 0   را حساب كرد: t2و t1توان ياست م 19

t t
t t / s t t / t / s , t / s

       202 1
2 1 1 1 1 20 19 20 0 19 0 01 0 2  

xبا استفاده از معادله V t2 2 tكه و اين 2 / s2 0 mو 2
V

s
2   كنيم: است، طول لوله را حساب مي 330

x / m  2 330 0 2 66  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

Iـ گام اول: از رابطه تراز شدت يعني» 3«گزينه  -17
log

I
  10

ο

  كنيم: كنيم و شدت صوت را در اين نقطه حساب مي استفاده مي 

I I I I W
log log log log I

m

6 6 6

12 12 12 12 2
60 10 6 10 10 10

10 10 10 10


   

          

Pگام دوم: از رابطه شدت صوت يعني
I

A
 كنيم: را حساب مي هكنيم و توان چشم استفاده مي  

P
P / W

( )

6

2
10 0 04

4 100

    


  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

 

  



Aـ گام اول: براي محاسبه اختلاف تراز شدت صوت دو موج از رابطه» 4«گزينه  - 18 A A B

B B B A

I f A r
( )

I f A r
 2

تا نسبت شدت دو موج كنيم  استفاده مي 

  توان نوشت: را حساب كنيم و مطابق با نمودار مي

V VA B
A B A B A B A BA A , f f , r r

      4 2 2  

A

B

I
( )

I
   2

2 4 1 64  

Iگام دوم: از رابطه
log

I
  2

1

  كنيم: كنيم و اختلاف تراز شدت صوت دو موج را حساب مي استفاده مي 10

log log log / dB6
10 64 10 2 60 2 60 0 3 18          

  افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)(

Iـ گام اول: از رابطه» 1«گزينه  -19 A f r
( )

I A f r
  2 2 2 1 2

1 1 1 2

  كنيم: كنيم و نسبت شدت موج در حالت دوم به حالت اول را حساب مي استفاده مي 

f
, r r

f /


  


2 1
2 1

1 2

1 1

0 2 2
  

I I
( )

I / I
    2 2 2

1 1

1 1
1 10

10 2

2

  

Iگام دوم: از رابطه
log

I
  2

1

  كنيم: ، تغيير تراز شدت صوت را حساب مي10

log dB2
10 10 20     

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

در فاصله Bو  Aتوان دريافت دو نقطه  ـ گام اول: از شكل موج مي» 3«گزينه  - 20
2

  ج برابر است با:قرار دارند، بنابراين طول مو 

cm cm

   5 10

2
 

Vگام دوم: از رابطه f  كنيم: استفاده مي  

/ f f Hz   2 0 1 20  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

متر مربوط به 2/0ـ گام اول: فاصله » 1«گزينه  -21
4

/پس است،  / m   4 0 2 0   باشد. مي 8

Vگام دوم: از رابطه
T


كنيم: ، دوره موج را حساب مي  

/
T / s

T
  

0 8
2 0 4  

tدر لحظه Mكند، نقطه  كه موج به سمت چپ حركت مي گام سوم: با توجه به اين ο  پايين (به طرفدر حال حركت به طرفA است و (
توان نتيجه گرفت كه بازه زماني  اي كه به نقطه تعادل برسد سرعتش بيشينه است، مطابق شكل مي كند تا لحظه سپس به طرف بالا حركت مي

  برابر است با: tصفر تا 

                                    
T T

t t T t / s         
5 5 1

0 4
6 4 12 12 6

  

  كند برابر است با: در اين مدت طي مي Mره ذگام چهارم: مسافتي كه 

              l cm l m      2
2 4 6 6 10  

lگام پنجم: تندي متوسط ذره را به ازاي m  2
6 tو 10 s 

1

6
 كنيم: حساب مي 

 av

m
S /

s


 

2
6 10

0 36
1

6

 

  هم ـ فصل سوم ـ موج) (دشوار)(افاضل) (پايه دوازد



qيابد و از رابطه ـ با توجه به سري الكتريسيته مالشي ميله بار منفي مي» 1«گزينه  - 22 ne توان آن را حساب كرد: مي  

q / / C q / / nC                12 19 6 6 9 3
8 10 1 6 10 1 28 10 1 28 10 10 1 28 10 

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (آسان)

  د.تر است) قرار گير (كه كوچك q2تر به بار و نزديك q2و q1تواند خارج از فاصله دو بار مي qنامند، بار ناهم q2و q1ـ چون» 1«گزينه  - 23

| q | d x x
( ) ( )

| q | x x

 
  1 2 2

2

8 15

2
 

                x cm d x cm     15 15 15 30  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

. چون گلوله شود ) بر آن وارد مي1شود، يكي نيروي وزن گلوله و ديگري نيروي الكتريكي كه از گلوله ( )، دو نيرو وارد مي2ـ بر گلوله (» 4«گزينه  - 24

  ) ساكن است، نيروي خالص وارد بر آن صفر است و داريم:2(

                       E

| q || q |
F mg k mg

r2
    

    
q

q q C
( / )

            
2

9 3 2 12 6

2

4 2
9 10 40 10 10 10 10

9 30 1

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

Eكه ـ با توجه به اين» 1«گزينه  - 25 EU W   وEU q V   توان نوشت: است، مي  

B B/ (V ( )) V V3 6
0 2 10 5 10 20 20

           

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

  است. q2ست و جهت خط ميدان به طرفا q1تر از نزديكي تراكم خطوط ميدان الكتريكي بيش q2ـ در نزديكي» 2«گزينه  - 26

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (آسان)

|تـوان از رابطـه   تر از شعاع كره مي هاي بزرگ توان در مركز كره در نظر گرفت و براي فاصله ـ در اين حالت بار كره را مي» 4«گزينه  - 27 q |
E k

r


2
 ،

  ميدان الكتريكي كره را حساب كرد.

N
E E

C( / )


     

6
9 6

2

20 10
9 10 2 10

0 3

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (آسان)

 ـ » 2«گزينه  - 28

 

  ها: بررسي عبارت

  رست).شود (د اش زياد مي الف) چون حركت بار در خلاف جهت نيروي الكتريكي وارد بر آن است، انرژي پتانسيل الكتريكي

  است (نادرست). Bتا  Cتر از  كم Cتا  Dاست، پس كار نيروي الكتريكي در  Bتا  Cتر از  ضعيف Cتا  Dب) ميدان الكتريكي از 

Dاست، پس Bپ) چون جهت ميدان الكتريكي به طرف  C BV V V  .(نادرست) است  

  نسيل الكتريكي نقاط آن يكسان است (درست).ت) اگر جسم رسانا در حال تعادل الكتروستاتيكي باشد، پتا

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (آسان)

  

  



دانيم اگر بار منفي در ميدان الكتريكي قرار گيرد، جهت نيروي الكتريكي وارد بر بار مخالف جهت ميـدان الكتريكـي    ـ يادآوري: مي» 4«گزينه  - 29

شود، بايد اين دو نيـرو   دار ساكن است و فقط دو نيرو يكي نيروي وزن و ديگري نيروي الكتريكي بر آن وارد ميدر اين سؤال چون ذره بار است.

اي  رو به بالا باشد و بنابر نكتهبايد اندازه و مخالف جهت يكديگر باشند، چون نيروي وزن رو به پايين است، پس نيروي الكتريكي وارد بر ذره  هم

  ان الكتريكي رو به پايين است.كه يادآوري شد، جهت ميد

                       E

N
F mg | q | E mg E

C




 

     


3

3

10 10 10
5

20 10

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

  كنيم: ـ از رابطه خازن و ظرفيت خازن استفاده مي» 1«گزينه  -30

Q CV Q C
       12 12

1 1 1 10 10 12 120 10  

Aبا توجه به رابطه
C k

d
 ο شود، پس داريم: شود؛ يعني بار خازن نيز دو برابر مي اگر فاصله دو صفحه خازن را نصف كنيم، ظرفيت خازن دو برابر مي  

Q C Q / / C12 10 6 4
2 22 120 10 2 4 10 10 2 4 10

              

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (آسان)

Qدهيم، بنابر رابطه يـ گام اول: در حالتي كه ولتاژ خازن را تغيير م» 4«گزينه  -31 CVكند، پـس   ، بار خازن نيز متناسب با ولتاژ خازن تغيير مي

  شود: درصد زياد مي 10بار خازن نيز 

C C

V / V

Q C V Q
/ Q / Q

Q C V Q




     2 2 2 22 1
2 11 12 11 1 1 1

1 1 1 1  

Qتوان از رابطه انرژي خازن يعني مي Q1گام دوم: براي محاسبه مقدار
U

C


2

2
  استفاده كرد و چنين نوشت: 

Q Q ( / Q ) Q
U U

C C


    



2 2 2 2
2 1 1 1

2 1

1 1
210

2 2 2 20
 

/ Q
Q Q Q C Q 




           


2
1 2 2 4 4

1 1 1 12

0 21 210 40
210 4 10 200 2 10

40 21 10

 

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)

  كنيم: ها را حساب مي ازه هريك از آنايم، اند را در شكل مقابل رسم كرده q4ـ گام اول: نيروهاي وارد بر» 2«گزينه  - 32

                         F N
( / )

 
   

12
9

34 2

40 10 10
9 10 360

0 1

 

F N , F N
( / ) ( / )

    
       

12 12
9 9

24 142 2

20 10 10 20 10 10
9 10 180 9 10 180

0 1 0 1

  

  كنيم: را حساب مي F34و F24گام دوم: اكنون برايند دو نيروي

 F F F N     24 34 360 180 180  

  كنيم: را حساب مي q4نيروي خالص وارد بر بار گام سوم:

                                               net netF F F F N     2 2 2 2
14 180 180 180 2 

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (متوسط)
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qالكتريكي به طرف چپ است و بار كه جهت ميدان گام اول: با توجه به اين ο گيريم كه نيروي وارد بر بار به طرف چپ است و  است، نتيجه مي

  بار به صفحه سمت چپ برخورد خواهد كرد.

تا صفحه  Mاست، اختلاف پتانسيل الكتريكي  cm12تا صفحه سمت چپ Mو فاصله نقطه  cm16كه فاصله دو صفحه گام دوم: با توجه به اين
  كنيم: سمت چپ را حساب مي

| V | d
| V | V V V

| V | d V

2 2
1 1

1 1 1

80 16
60 60

12


         

 
  

uگام سوم: با استفاده از رابطه k  كنيم: ، تندي ذره را هنگام برخورد به صفحه سمت چپ حساب مي  

m
q V mV / ( ) V V V

s
             2 2 2

1

1 1 20
0 6 60 3600 60

2 2 1000
 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)(افاضل

 را خنثـي كنـد،   q2و q1بايـد ميـدان حاصـل از بارهـاي     q3يكسان است و ميـدان الكتريكـي   Oتا نقطه  q2و q1ـ چون فاصله» 1«گزينه  - 34

E1,بايد |گيريم كه نتيجه مي  باشد، پس E2و E1نيمساز2 q | | q |2 E1,فبايد مخال Oدر نقطه  q3است، از طرف ديگر ميدان بار 1 باشـد،   2
  بايد منفي باشد. q3پس

                                                                                            ,E E E E  2 2
1 2 1 2 12  

  توان نوشت: مي q3براي محاسبه

                                             ,E E E E  3 1 2 3 12 

                                               
r a| q | | q | | q | | q |

k k
r a a a

   23 1 3 13

2 2 2 2
3

2 2

2

 

| q | C q C       3 32 2 4 8 2 8 2  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)

  را مشخص كنيم: q3گيريم تا مكان را در حال تعادل الكتروستاتيكي در نظر مي q2ـ گام اول: بار» 4«گزينه  -35

| q | r r
( ) ( ) r cm

| q | r
    3 32 322 2

32

1 12

4
5

16 10
  

  كنيم: را حساب مي q2گيريم و را در حال تعادل در نظر مي q1گام دوم: اكنون بار

| q |
( ) q C

| q | | q |
      3 2

2

2 2

15 4 9 16

10 4 9
  

xگام سوم: ميدان الكتريكي هريك از بارها را در cm   كنيم: حساب مي 5

E
( / )

 
    

6
9 7

1 2

16 10 9 16
9 10 10

250 05

 

      E
( / )


    

6

9 7
2 2

16
10

169
9 10 10

250 05

 

E
( / )


     

6
9 5

3 2

4 10
9 10 9 4 10

0 1

 

xگام چهارم: ميدان خالص در cm   كنيم: را حساب مي 5

t t

N
E E E E E

C

7 5 7 8 8 5
1 2 3

9 16 16 16 36
10 10 36 10 10 10 604 10

25 25 25 1000


                 

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)


